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AN ROINN OIDEACHAIS AGUS EOLAIOCHTA
SCRUDU NA HARDTEISTIMEIREACHTA, 1999

EACNAMAIOCHT TALMHAIOCHTA - GNATHLEIBHEAL
(320 marc)

DEARDAOIN 24 MEITHEAMH - MAIDIN, 9.30 - 12.00

Freagair cuig cheist déag as Cuid I agus ceithre cheist as Cuid II. Nior cheart duit nios mé na uair an
chloig a chaitheamh ar Chuid I.

Cuid I (120 marc)
Freagair clig cheist déag.
Scriobh na freagrai sna spasanna ata ann déibh.
Ta na ceisteanna ar fad ar aon mharc.

1. Is € an céatadan den Olltdairgeacht Intire a bhaineann faoi lathair le Talmhaiocht i staitistici
oifigiula na hEireann na timpeall %.

2. Is éard is feirmecir ann

3. Cad is feirm theaghlaigh ann?

4, Cad is Clar Combhardaithe feirme ann?

5. Conas a chuireann séastirachas isteach ar leibhéal phraghsanna feirme?

6.  Ainmnigh critéar amhain a d’fhéadfadh feirmeoir a Wsaid le teacht ar chinneadh faoi thairgeadh.

7. Tapraghasleaisteachas an tsolathair i gcas mhoérchuid na dtairgi talmhajochta measartha iseal.
Minigh & sin.




10.

11.

12.

13.

14,

15

16.

17.

18.

19.

20.

Tairge Joncaim Teorannach = Praghas iolraithe le

Cad € an corrlach margaiochta?

Cén t-eolas a thugann an tInnéacs Praghsanna Bia dinn?

Tabhair sampla amhdin d’athrd dearfach fardail 1 geuntasaiocht fheirme.

Ainmnigh socmhainn seasta amhain ar Chlar Comhardaithe feirme.

T4 Inach laithreach shuim airgid a gheofar i gceann ciiig bliana na an tsuim airgid
iarbhir a gheofar.

Ainmnigh Céin Cheannaigh amhdain n6é Cain Diolachain amhdin a bhionn ar fheirmeoiri a oc.

Ainmnigh ionadii acmhainne tibhachtach amhain até ag tarlt i dTalmhaiocht na hEireann de réir a
chéile.

Cén fath nach leor a thuilleadh an i-ioncam ¢ theirmeoireacht mar fhoinse sasiiil stadais ioncaim ina
lan lionta ti feirmeoireachta?

Cad ¢é feidhm an COPA san AE?

Cén chuid den pholasai talmhaiochta ar a geaitear an chuid is mé den chaiteachas faoin
gComhbheartas Talmhaiochta?

Ainmnigh dha thrichtearra a rialaionn cudtai ag leibhéal na feirme faoin gComhbheartas
Talmhaiochta.

)
(i)

Cad faoi a raibh Thomas Malthus buartha?
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AN ROINN OIDEACHAIS AGUS EOLATOCHTA ~ MA41T(A)
SCRUDU NA HARDTEISTIMEIREACHTA, 1999

EACNAMAIOCHT TALMHAIOCHTA - GNATHLEIBHEAL

DEARDAOIN 24 MEITHEAMH - MAIDIN 9.30 - 12.00

Ta Cuid 1 ar bhileog ar leithligh a bhfuil spasanna uirthi do do chuid freagrai. Ba chéir go mbeadh an bhileog
lionta sin le do fhreagarleabhar.

CUID 1I (200 marc)

Freagair ceithre cheist.
Scriobh do fhreagrai don chuid seo i do fhreagarleabhar.
T4 na ceisteanna uile ar aon mhare.

1. “Ni bhionn mérin cumhacht margéla ag feirmeoiri agus iad i mbun margaiochta ar a geuid tairgi.”
Minigh an chiis atd leis sin agus déan cur sios ar aon da chur chuige a d’fhéadfadh ¢ sin a leigheas.

2. “Braitheann éifeacht in athri praghais ar fhreagairt solathair ar an méid ama a bhionn ag an bhfeirmeoir leis
an leibhéal ionchur sa tairgeadh a athri.”
Tabhair minit chomh maith agus is féidir leat ar an raiteas sin.

3. Ainmnigh #ri chinedl buiséid a Usaidtear i bPleandil Feirme agus luaigh na himthosca ina
n-usdidtear gach buiséad diobh.

Léirionn an léaraid thuas na hathruithe in éileamh agus i solithar tairgi bia idir 1985 agus 1995,

(a)

(b)

(c)
5. (a
(b)

(c)

Déan céip den léardid i do fhreagarleabhar, cuir lipéad ar na haiseanna ar na cuair éilimh agus solathair ag
léirid na méaduithe 6 1985 go 1995.

Léirigh ar an 1éaraid an t-athri praghais idir 1985 sgus 1995 mar thoradh ar na hathruithe in éileamh agus i
solathar.

Minigh na priomhathroga is cuis le héileamh agus solathar tairgf bia athri ar dheis san fhadtéarma.
Dé¢an idirdhealt idir costais sheasta agus costais athraitheacha san fheirmeoireacht.
Tabhair eolas faoi shuiomh feirmeoireachta:-

(i) ar costas seasta & talamh

(ii) ar costas athraitheach ¢ talamh

(iii)  ar costas seasta € saothar
(iv) ar costas athraitheach & saothar

Déan co6ip den raiteas seo a leanas agus criochnaigh é:

Is ionann aschur luide costais athraitheacha agus
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6.  Coras Taca Praghsanna CAP

Allmhairi Margadh AE Onnmhair{
A
B
C
Tobhaigh Aisiocaiochtai
\l/ Onnmhairi
0 \L E

(a)  Ag féachaint ar an léaraid thuas de choéras ginearalta taca praghsanna CAP, tabhair na praghsanna
a luaitear ag A,B,C,D, agus E,

(b) Tabhair garleibhéal phraghsanna margaidh an AE faoin gcdras taca sin:-
(i) nuair a bhionn easnamh trichtearra laistigh den AE.
(i1) nuair a bhionn barrachas trachteatra laistigh den AE.




